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Cilj ovog istraživanja bio je ispitati relativan doprinos
rizičnih čimbenika iz različitih domena (odnosi u obitelji
i s vršnjacima te osjećaj pripadnosti školi) u objašnjavanju
eksternaliziranih ponašanja (agresivnoga i rizičnoga spolnog
ponašanja) i odstupajućih navika hranjenja mladića
(n=429) i djevojaka (n=307) iz opće populacije između
15 i 20 godina. Kako bi se ispitala prediktivna snaga
ispitivanih varijabli za predviđanje eksternaliziranih
ponašanja i odstupajućih navika hranjenja kao kriterijskih
varijabli, proveden je niz hijerarhijskih regresijskih analiza.
Općenito, kvaliteta odnosa s vršnjacima i osjećaj
pripadnosti školi pokazali su se negativnim prediktorima
agresivnoga ponašanja i pozitivnim prediktorima
odstupajućih navika hranjenja. Nadalje, mladi s boljim
školskim uspjehom rjeđe su izvještavali o rizičnom spolnom
ponašanju, ali su češće navodili simptome odstupajućih
navika hranjenja. Učinak kvalitete odnosa s obitelji na
eksternalizirana ponašanja i odstupajuće navike hranjenja
posredovan je kvalitetom odnosa s vršnjacima. Nisu
utvrđene spolne razlike u rizičnim čimbenicima za različita
ponašanja.
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UVOD
Adolescenti manifestiraju razne oblike eksternaliziranih pona-
šanja, uključujući agresivno ponašanje (Moffitt i sur., 2001.;
Piquero i sur., 2007.) i rizična spolna ponašanja (Guo i sur.,
2002.). Osim toga, u novije vrijeme zabilježen je i znatan pos-
totak mladih koji pokazuju neke od simptoma poremećaja
hranjenja, odnosno odstupajuće navike hranjenja (npr. Pokra-
jac-Bulian i sur., 2007.; Wichstrøm, 2000.). No unatoč tome što
brojna istraživanja upućuju na preklapanje raznih problema
u ponašanju, posebice u adolescenciji (Piquero i sur., 2007.;
Gillmore i sur., 1991.; McGee i Newcomb, 1992.), malobrojna
istraživanja ispitivala su povezanost problema u ponašanju iz
raznih domena, kao što su eksternalizirana ponašanja i od-
stupajuće navike hranjenja (npr. Masten i sur., 2005.). Kao
rezultat, još uvijek nije jasno jesu li čimbenici rizika u podlozi
javljanja ovih ponašanja jednaki. Dosadašnja istraživanja su-
geriraju nisku do umjerenu povezanost između različitih obli-
ka eksternaliziranih ponašanja (npr. apsentizma i vršnjačkoga
nasilja) i poremećaja hranjenja/odstupajućih navika hranje-
nja (Kaltiala-Heino i sur., 2003.; Miotto i sur., 2003.). Na primjer,
u longitudinalnom istraživanju provedenom među adolescen-
ticama od 13 do 15 godina pokazalo se da su zloporaba psi-
hoaktivnih tvari, antisocijalno ponašanje i poremećaji hranje-
nja povezani (Measelle i sur., 2006.). Slično tome, utvrđena je
povezanost između poremećaja hranjenja i agresivnosti me-
đu mladima iz opće populacije (Miotto i sur., 2003.). S obzi-
rom na preklapanje koje postoji među ovim dvjema skupina-
ma problema u ponašanju, može se postaviti pitanje postoje
li zajednički rizični čimbenici na koje bi se intervencije i pre-
ventivni programi trebali usredotočiti.

Do danas su brojna istraživanja potvrdila ulogu kvalitete
odnosa s roditeljima i vršnjacima u razvoju i javljanju raznih
oblika eksternaliziranih ponašanja, a jedna od teorija koja po-
kušava objasniti mehanizam njihova djelovanja jest Hirschi-
jeva teorija socijalne kontrole (1969.). Prema ovoj teoriji, pro-
blemi u ponašanju posljedica su prekida ili slabljenja veza
između pojedinca i društva, uključujući roditelje, vršnjake i
školu. Tako, na primjer, istraživanja dosljedno pokazuju da je
niska kvaliteta odnosa s roditeljima pozitivno povezana s de-
linkventnim i agresivnim ponašanjem (npr. Keijsers i sur., 2011.;
Piquero i sur., 2007.) te rizičnim spolnim ponašanjem (Hen-
rich i sur., 2006.). Slično tome, osobe dijagnosticirane s nekim
od poremećaja hranjenja (npr. bulimija ili anoreksija nervosa)
svoje roditelje češće opisuju kao kontrolirajuće i manje brižne
u usporedbi s mladima iz kontrolne skupine (npr. Croll i sur.,
2002.; Neumark-Sztainer i sur., 2007.).

U adolescenciji mladi sve više vremena provode s vršnja-
cima, međutim, mehanizmi u podlozi povezanosti kvalitete734



odnosa s vršnjacima i javljanja raznih oblika eksternaliziranih
ponašanja i odstupajućih navika hranjenja još uvijek nisu
potpuno jasni. S jedne strane, brojna istraživanja nalaze nega-
tivan odnos između kvalitete odnosa s vršnjacima i agresivna
ponašanja (npr. Piquero i sur., 2007.) te rizičnih spolnih po-
našanja (Manlove i sur., 2008.). Ova istraživanja implicitno
sugeriraju da je visoka kvaliteta odnosa s vršnjacima zaštitni
čimbenik za javljanje eksternaliziranih ponašanja. Suprotno
tome, u nekim je istraživanjima utvrđen pozitivan odnos iz-
među procjene kvalitete odnosa s vršnjacima i agresivna pona-
šanja (npr. Agnew i Brezina, 1997.), dok u drugima nije dobi-
vena povezanost kvalitete odnosa s vršnjacima i razine agre-
sivna ponašanja (Baerveldt i sur., 2003.; Haynie i Osgood, 2005.).
Slični rezultati dobiveni su i u istraživanjima rizičnih spolnih
ponašanja, npr. dobi prvoga spolnog odnosa, broju seksual-
nih partnera itd. (npr. Zimmer-Gembeck i sur., 2004.). Općeni-
to, navedena istraživanja pokazuju da kvaliteta odnosa s vrš-
njacima nije uniformno povezana s eksternaliziranim pona-
šanjima, a jedno od mogućih objašnjenja jest da su razne ra-
zine kvalitete odnosa s vršnjacima (niska/visoka) povezane s
raznim oblicima rizičnih ponašanja. Za razliku od istraživanja
eksternaliziranih ponašanja, utjecaj kvalitete odnosa s vršnja-
cima na javljanje poremećaja hranjenja dobio je relativno ma-
lo pozornosti (npr. Oliver i Thelen, 1996.). Neka istraživanja
sugeriraju da je niska kvaliteta odnosa s vršnjacima (npr. ismi-
javanje zbog težine) povezana s odstupajućim navikama hra-
njenja i kod djevojaka (Oliver i Thelen, 1996.) i kod mladića
(Haines i sur., 2006.).

Osim roditelja i vršnjaka, škola ima važnu ulogu i u o-
blikovanju ponašanja adolescenata. Dosadašnja istraživanja
pokazuju da su nizak osjećaj pripadnosti školi i slab školski
uspjeh povezani s vremenom započinjanja, učestalošću i ozbilj-
nošću raznih oblika eksternaliziranih ponašanja, kao što su
zloporaba psihoaktivnih tvari, apsentizam, agresivno pona-
šanje te rizično spolno ponašanje (Šakić i sur., 2002.; LaRusso
i sur., 2008.; Ajduković i sur., 2009.; Livazović, 2011.). Malo-
brojna istraživanja odstupajućih navika hranjenja koja su se
usredotočila na učinke osjećaja pripadnosti školi i školskog
uspjeha daju nekonzistentne rezultate. S jedne strane, istraži-
vanja sugeriraju da su bolji školski uspjeh i privrženost školi
povezani sa zdravijim prehrambenim navikama kod djevoja-
ka (BC Adolescent Health Survey, 2003). i mladića (Croll i sur.,
2002.). Suprotno tome, u istraživanju Ahrén-Moongove i su-
radnika (2009.), provedenom među djevojkama, utvrđen je po-
zitivan odnos između školskog uspjeha i poremećaja hranje-
nja. Dakle, još se uvijek malo zna o tome jesu li osjećaj pripad-
nosti školi i školski uspjeh rizični ili zaštitni čimbenici za jav-
ljanje odstupajućih navika hranjenja.735
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Iako su brojna istraživanja potvrdila utjecaj roditelja, vrš-
njaka i osjećaja pripadnosti školi na javljanje i razvoj ekster-
naliziranih ponašanja i poremećaja hranjenja/odstupajućih
navika hranjenja, malobrojna istraživanja istodobno su ispiti-
vala njihovu relativnu važnost (npr. Moffitt i sur., 2001.; Pique-
ro i sur., 2007.). Nadalje, većina istraživanja u kojima se i ispi-
tivala relativna važnost čimbenika iz raznih domena isključi-
vo su se usredotočila na eksternalizirana ponašanja, dok slič-
nih istraživanja odstupajućih navika hranjenja gotovo i ne-
ma. S obzirom na to da se u adolescenciji prevalencija raznih
odstupajućih navika hranjenja povećava (npr. Pokrajac-Bu-
lian i sur., 2007.; Wichstrøm, 2000.), važno je provjeriti imaju li
kvaliteta odnosa s roditeljima, vršnjacima i osjećaj pripadnosti
školi inhibitorne učinke i na ove oblike ponašanja te u kojoj
su mjeri oni slični ili različiti od učinka na razne oblike ekster-
naliziranoga ponašanja.

Osim toga, istraživanja dosljedno pokazuju da mladići
češće manifestiraju razne oblike eksternaliziranih ponašanja,
dok su kod djevojaka češći poremećaji prehrane (npr. Wichs-
trøm, 2000.; Moffitt i sur., 2001.; Pokrajac-Bulian i sur., 2007.;
Livazović, 2011.). Stoga bi se moglo pretpostaviti da postoje
spolne razlike u rizičnim čimbenicima za ove dvije skupine
ponašanja.

S obzirom na nedostatke prethodnih istraživanja, cilj o-
vog istraživanja bio je ispitati relativan doprinos rizičnih čim-
benika iz raznih domena (odnosi u obitelji i s vršnjacima te
osjećaj pripadnosti školi) u objašnjavanju eksternaliziranih po-
našanja (agresivnoga i rizičnoga spolnog ponašanja) i odstu-
pajućih navika hranjenja. Ispitana je i moderatorska uloga
spola.

METODA

Sudionici i postupak
U istraživanju je sudjelovalo 736 učenika 2. i 3. razreda sred-
nje škole (gimnazije i strukovne škole), od čega 429 (58,3%)
muškog i 307 (41,7%) ženskog spola. Radi se o višefaznom u-
zorku, pri čemu je uzorak oblikovan prema podacima Ureda
za društvene djelatnosti Osječko-baranjske županije za šk. g.
2009./2010. o učenicima koji pohađaju gimnaziju, trogodišnju
i četverogodišnju strukovnu školu iz Osijeka, Belog Mana-
stira, \akova i Našica. Slojevitost uzorka ujednačena je i pro-
porcionalna koncentraciji škola u odabranoj makroregiji i kre-
će se unutar 10% ukupnoga skupa, što se smatra reprezenta-
tivnim za ispitanu populaciju (2. i 3. razredi).

Dob je sudionika između 15 i 20 godina, s prosjekom od
15,17 (SD=0,71). Prosječna dob mladića (M=16,69; SD=0,80) i736
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djevojaka (M=16,70; SD=0,57) gotovo je identična (t734=0,17;
p>0,05). Njih 100 (57 mladića i 43 djevojke) živi u jednorodi-
teljskim obiteljima s majkom kao roditeljem skrbnikom. Ispi-
tivanje je bilo anonimno, a provodilo se grupno u trajanju od
jednoga školskog sata. Ovdje prikazano istraživanje bilo je di-
jelom šireg ispitivanja u kojem je upotrijebljen niz upitnika.

Mjerni instrumenti
Prikupljanje podataka provedeno je anketnim upitnikom kon-
struiranim za potrebe ovog istraživanja.

Upitnik sociodemografskih podataka
Za svakog su sudionika prikupljeni podaci o dobi, vrsti škole
(gimnazija, umjetnička, trogodišnja strukovna, četverogodiš-
nja strukovna), općem uspjehu u prethodnoj školskoj godini,
strukturi obitelji (jednoroditeljska/dvoroditeljska) te obrazo-
vanju majke i oca (VSS, VŠS, SSS, KV i NKV).

Agresivno ponašanje
Skala agresivna ponašanja sadrži pet čestica kojima se mjeri
proaktivna fizička agresija, npr. "Jeste li prijetili fizičkim ozlje-
dama kako biste uzeli novac i sl. od drugih". Skala je nastala po
uzoru na Upitnik reaktivno–proaktivne agresije (RPQ; Reactive–
-Proactive Aggression Questionnaire) (Raine i sur., 2006.). Zadatak
sudionika bio je da na skali od pet stupnjeva za svaku česticu
procijene koliko su se često ponašali na opisani način, pri če-
mu 1 označuje da se nikad nisu tako ponašali, a 5 da su se uvijek
ili gotovo uvijek tako ponašali. Ukupan rezultat formira se kao
prosječna vrijednost odgovora na svim česticama, pri čemu
veći rezultat upućuje na izraženije agresivno ponašanje. Fak-
torskom analizom utvrđena je jednofaktorska struktura skale
agresivna ponašanja, a pouzdanost tipa unutarnje konzisten-
cije Cronbach-alfa iznosi α=0,81 (αmladići=0,79; αdjevojke=0,81).

Skala rizičnoga spolnog ponašanja
Rizično spolno ponašanje definirano je kao ponašanje koje a-
dolescenta dovodi u rizik za dobivanje spolno prenosivih bo-
lesti, npr. klamidije, AIDS-a ili neželjene trudnoće. Skala je
nastala po uzoru na Upitnik samoiskaza rizičnoga i delinkvent-
noga ponašanja mladih (Ručević i sur., 2009.). Skala sadrži
četiri pitanja, a za svaku se tvrdnju odgovara na skali od pet
stupnjeva, od "1 – gotovo nikad" do "5 – uvijek ili gotovo uvi-
jek". Ukupan rezultat formira se kao prosječna vrijednost od-
govora na svim česticama, a veći rezultat upućuje na rizičnije
spolno ponašanje. Utvrđena je jednofaktorska struktura ska-
le, a pouzdanost tipa unutarnje konzistencije (Cronbach-alfa)
dobivena u ovom istraživanju zadovoljavajuća je i iznosiα=0,72
(αmladići=0,68; αdjevojke=0,80).737
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Odstupajuće navike hranjenja
Skala odstupajućih navika hranjenja nastala je na temelju U-
pitnika navika hranjenja (EAT, Eating Attitudes Test; Garner i Gar-
finkel, 1979.). Skala sadrži pet čestica kojima se mjere različita
odstupajuća ponašanja kao što su dijeta, oralna kontrola te
zabrinutost hranom (npr. "Namjerno povraćam hranu da bih
spriječio/la debljanje" ili "Provjeravam broj kalorija, udjela ma-
sti ili ugljikohidrata nekog prehrambenog proizvoda"). Za sva-
ku se tvrdnju odgovara na skali od pet stupnjeva, od "1 – go-
tovo nikad" do "5 – uvijek ili gotovo uvijek". Ukupan rezultat
dobiva se kao prosječna vrijednost odgovora na svim čestica-
ma, pri čemu veći rezultat upućuje na izraženije odstupajuće
navike hranjenja. Faktorskom analizom utvrđena je jedno-
faktorska struktura skale odstupajućih navika hranjenja, a
pouzdanost tipa unutarnje konzistencije (Cronbach-alfa) pri-
hvatljiva je i iznosi α=0,72 (αmladići=0,68; αdjevojke=0,80).

Nadalje, čestice skala kojima se mjeri kvaliteta odnosa u
obitelji i s vršnjacima nastale su po uzoru na Inventar privr-
ženosti roditeljima i vršnjacima (Armsden i Greenberg, 1987.),
dok su čestice skale osjećaja pripadnosti školi razvijene za
potrebe ovog istraživanja.

Kvaliteta odnosa u obitelji
Kvaliteta odnosa u obitelji mjerena je sa pet čestica uključu-
jući koliko se osoba osjeća dijelom obitelji, koliko je dobra
komunikacija u obitelji te koliko je sudioniku obitelj izvor
utjehe i podrške. Zadatak sudionika jest da na skali od pet stup-
njeva za svaku česticu procijene koliko se odnosi na njih. Pri tome,
1 znači "gotovo nikad", a 5 "uvijek ili gotovo uvijek". Ukupan
rezultat dobiva se kao prosječna vrijednost odgovora na svim
česticama, a veći rezultat upućuje na višu kvalitetu odnosa u
obitelji. Utvrđena je jednofaktorska struktura skale, dok je po-
uzdanost tipa unutarnje konzistencije (Cronbach-alfa) zado-
voljavajuća i iznosi α=0,76 (αmladići=0,79; αdjevojke=0,75).

Osjećaj pripadnosti školi
Skala osjećaja pripadnosti školi sastoji se od pet pitanja na
koje sudionik odgovara na skali od pet stupnjeva, od "1 – go-
tovo nikad" do "5 – uvijek ili gotovo uvijek". Pitanjima se mje-
ri predanost školi, obrazovne aspiracije, motivacija sudionika
te koliko sudionik voli ići u školu. Ukupan rezultat dobiva se
kao prosječna vrijednost odgovora na svim česticama, a veći
rezultat upućuje na izraženiji osjećaj pripadnosti školi. Utvr-
đena je jednofaktorska struktura skale osjećaja pripadnosti
školi. Pouzdanost tipa unutarnje konzistencije (Cronbach-alfa)
dobivena u ovom istraživanju zadovoljavajuća je i iznosiα=0,83
(αmladići=0,82; αdjevojke=0,83). Postavljeno je i pitanje o škol-
skom uspjehu na kraju prethodne školske godine. Korelacija738
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između školskog uspjeha i osjećaja pripadnosti školi je, iako ni-
ska, značajna i pozitivna r=0,27, p<0,01 (rmladići=0,18, p<0,01;
rdjevojke=0,39, p<0,01).

Kvaliteta vršnjačkih odnosa
Kvaliteta vršnjačkih odnosa mjerena je sa četiri čestice. Za-
datak sudionika bio je da procijene koliko se dobro slažu s
vršnjacima te utjecaj vršnjaka na njihovo ponašanje. Svaka
tvrdnja procjenjuje se na skali od pet stupnjeva, i to od "1 – go-
tovo nikad" do "5 – uvijek ili gotovo uvijek". Ukupan rezultat
dobiva se kao prosječna vrijednost odgovora na svim čestica-
ma, pri čemu veći rezultat upućuje na bolje odnose s vršnja-
cima. Utvrđena je jednofaktorska struktura skale, dok je pouz-
danost tipa unutarnje konzistencije (Cronbach-alfa) nešto ni-
ža i iznosi α=0,65 (αmladići=0,70; αdjevojke=0,64).

REZULTATI

Razlike u kvaliteti odnosa, eksternaliziranih ponašanja i
odstupajućih navika hranjenja adolescenata s obzirom na spol

Mjere simetričnosti pokazale su da distribucije pojavnih obli-
ka problema u ponašanju značajno odstupaju od normalne.
Kako bi se poboljšala linearnost i smanjila asimetričnost dis-
tribucije, provedene su odgovarajuće statističke transformaci-
je, npr. logaritamska transformacija ili drugi korijen. Statistič-
ki postupci (t-test, korelacije i hijerarhijska regresijska anali-
za) provedeni su na transformiranim podacima. U tablicama
su, zbog lakšeg razumijevanja, prikazane aritmetičke sredine
i standardne devijacije netransformiranih rezultata (Tabach-
nick i Fidell, 2007.).

Dobivene su spolne razlike na mjerama kvalitete odnosa
s vršnjacima i osjećaju pripadnosti školi, agresivnom i rizičnom
spolnom ponašanju te odstupajućim navikama hranjenja. Mla-
dići su postizali viši rezultat na mjerama proaktivnoga agre-
sivnog i rizičnog spolnog ponašanja, dok su djevojke izvješ-
tavale o većoj kvaliteti odnosa s vršnjacima te izraženijem
osjećaju pripadnosti školi. Osim toga, djevojke su češće iz-
vještavale o odstupajućim navikama hranjenja. Suprotno to-
me, nije utvrđena značajna razlika između mladića i djevoja-
ka u procjeni kvalitete obiteljskih odnosa. Rezultati analiza
prikazani su u Tablici 1.

Veličine učinka za dobivene razlike umjerene su i kreću
se od Cohenova d=0,37 za školske odnose do Cohenova d=0,53
za vršnjačke odnose i agresivno ponašanje. Osjećaj pripad-
nosti školi kod oba spola procijenjen je najnižim. Nadalje, iz-
raženost agresivnoga i rizičnoga spolnog ponašanja, kao i od-
stupajućih navika hranjenja, općenito je niska kod oba spola.739
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Mladići Djevojke
M SD M SD t

Obiteljski odnosi 2,83 0,39 2,79 0,42 1,26
Vršnjački odnosi 3,27 0,59 3,55 0,44 6,97***
Osjećaj pripadnosti školi 1,98 0,94 2,30 0,74 4,92***
Proaktivno agresivno ponašanje 1,16 0,94 0,70 0,77 7,20***
Rizično spolno ponašanje 0,63 0,83 0,33 0,56 5,59***
Odstupajuće navike hranjenja 0,27 0,62 0,54 0,72 6,76***

*p<0,05; **p<0,01; ***p<0,001

Povezanost kvalitete odnosa i osjećaja pripadnosti školi s
pojedinim pojavnim oblicima eksternaliziranih ponašanja
i odstupajućih navika hranjenja

Kao prvi korak u testiranju hipoteza izračunane su korelacije
između procjene kvalitete odnosa s vršnjacima i obitelji, osje-
ćaja pripadnosti školi te pojedinih pojavnih oblika problema
u ponašanju. Dobivene su korelacije prikazane zasebno za
mladiće i djevojke u Tablici 2.

1. 2. 3. 4. 5. 6.

1. Obiteljski odnosi - 0,26** 0,18** -0,13** -0,10* -0,11*
2. Vršnjački odnosi 0,18** - 0,08 -0,30*** -0,08 0,23***
3. Pripadnost školi 0,21*** 0,07 - -0,28*** -0,15** 0,10*
4. Proaktivno agresivno ponašanje -0,16** -0,18** -0,21*** - 0,27*** 0,16**
5. Rizično spolno ponašanje -0,12* -0,13* -0,16** 0,18** - 0,04
6. Odstupajuće navike hranjenja -0,03 0,14* 0,13* 0,03 -0,04 -

Korelacije za mladiće navedene su iznad dijagonale, a za djevojke ispod dijagonale (označeno kur-
zivom). *p<0,05; **p<0,01; ***p<0,001

Dobiveni rezultati pokazuju da je kod oba spola kvalite-
ta odnosa u obitelji negativno, iako nisko, povezana s poje-
dinim oblicima eksternaliziranih ponašanja. Za razliku od mla-
dića, kod djevojaka nije utvrđena značajna povezanost izme-
đu kvalitete obiteljskih odnosa i odstupajućih navika hra-
njenja. Nadalje, kod oba spola vršnjački odnosi i pripadnost
školi negativno su povezani s proaktivnim agresivnim pona-
šanjem, ali su pozitivno povezani s odstupajućim navikama
hranjenja. Kod djevojaka, ali ne i mladića, utvrđena je značaj-
na negativna povezanost između vršnjačkih odnosa i rizičnoga
spolnog ponašanja. Usporedbom koeficijenata korelacije Fi-
sherovom r-u-z transformacijom nisu utvrđene značajne ra-
zlike u povezanosti ispitivanih varijabli kod mladića i djevo-
jaka. Nadalje, kod oba spola utvrđena je značajna pozitivna
povezanost između proaktivnoga agresivnog i spolnoga rizič-740
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nog ponašanja, dok je značajna povezanost odstupajućih na-
vika hranjenja utvrđena samo s proaktivnim agresivnim po-
našanjem kod mladića.

Spol kao moderator
Kako bi se ispitala uloga spola kao moderatora efekata kva-
litete odnosa u obitelji i s vršnjacima, te osjećaja pripadnosti
školi na izraženost pojedinih pojavnih oblika problema u
ponašanju, proveden je niz hijerarhijskih regresijskih analiza.
Pojedini su oblici ponašanja (agresivno ponašanje, rizično spol-
no ponašanje i odstupajuće navike hranjenja) uključeni kao
kriteriji, dok su kao prediktori u prvom koraku uključene
sociodemografske varijable (spol, dob, uspjeh na kraju pret-
hodne školske godine, obrazovanje majke i oca te struktura
obitelji – jednoroditeljska ili dvoroditeljska), u drugom od-
nosi s vršnjacima i u obitelji te osjećaj pripadnosti školi, a u
trećem interakcije između spola i mjera kvalitete odnosa (o-
bitelj i vršnjaci) te spola i osjećaja pripadnosti školi. Kako bi se
smanjio problem multikolinearnosti, mjere kvalitete odnosa i
osjećaja pripadnosti školi centrirane su, odnosno, interakcij-
ski su efekti izračunani kao umnošci devijacijskih rezultata iz-
među dvaju skupova nezavisnih varijabli. Rezultati tih anali-
za prikazani su u Tablici 3, pri čemu su prikazani samo značaj-
ni prediktori.

Kvaliteta vršnjačkih odnosa negativan je prediktor agre-
sivna ponašanja, dok je pozitivan odstupajućih navika hranje-
nja. Slični rezultati dobiveni su i za osjećaj pripadnosti školi.
Niža procjena osjećaja pripadnosti školi povezana je s većim
agresivnim ponašanjem, dok mladi koji procjenjuju osjećaj
pripadnosti školi višim češće izvještavaju o odstupajućim na-
vikama hranjenja. Školski uspjeh značajan je prediktor rizič-
noga spolnog ponašanja i odstupajućih navika hranjenja. Pri
tome, učenici nižega općeg školskog uspjeha češće pokazuju
rizična spolna ponašanja, dok učenici s boljim školskim uspje-
hom postižu više rezultate na mjeri odstupajućih navika hra-
njenja.

Nadalje, treba naglasiti da se procjena kvalitete odnosa u
obitelji, iako je značajno povezana s gotovo svim indikatorima
problema u ponašanju (vidjeti Tablicu 1), nije pokazala značaj-
nim prediktorom ni jednog oblika problema u ponašanju. U-
ključivanjem procjena kvalitete vršnjačkih odnosa beta-koefi-
cijent kvalitete obiteljskih odnosa smanjio se i postao statistič-
ki neznačajan, što sugerira postojanje potpune medijacije (Ba-
ron i Kenny, 1986.).

Naposljetku treba naglasiti da se ni jedna od interakcija
spola i kvalitete odnosa u obitelji i s vršnjacima, kao ni inter-
akcija spola i osjećaja pripadnosti školi, nije pokazala statistički741



značajnom. Drugim riječima, rizični i zaštitni čimbenici jed-
naki su za mladiće i djevojke.

R2

(značajnost
F omjera za

Model Varijable β promjenu R2)

Eksternalizirano ponašanje
Proaktivno 1. korak Spol -0,28*** 0,09***
agresivno ponašanje Obrazovanje majke -0,08*

2. korak Spol -0,19*** 0,21***
Obrazovanje majke -0,09*
Vršnjački odnosi -0,22***
Osjećaj pripadnosti školi -0,23***

Rizično spolno ponašanje 1. korak Spol -0,13** 0,13***
Dob 0,14***
Školski uspjeh -0,22***
Obrazovanje oca -0,09**

2. korak Spol -0,09* 0,16***
Dob 0,13**
Školski uspjeh -0,20***
Obrazovanje oca -0,10*
Vršnjački odnosi -0,09*
Osjećaj pripadnosti školi -0,08*

Zdravlje
Odstupajuće 1. korak Spol 0,21*** 0,08***
navike hranjenja Školski uspjeh 0,14***

2. korak Spol 0,24** 0,12***
Školski uspjeh 0,10*
Vršnjački odnosi 0,17***
Osjećaj pripadnosti školi 0,13*

Spol: 0 – mladići, 1 – djevojke
Struktura obitelji: 1 – jednoroditeljska obitelj, 2 – dvoroditeljska obitelj.
*p<0,05; **p<0,01; ***p<0,001

RASPRAVA
Slično prethodnim istraživanjima, izraženost proaktivnoga a-
gresivnog ponašanja (Ručević i Duvnjak, 2010.; Salmivalli i Nie-
minen, 2002.) i rizičnoga spolnog ponašanja veća je kod mladi-
ća nego djevojaka (Byrnes i sur., 1999.; Ručević, 2010.). U
skladu s rezultatima nekoliko studija (npr. Ma i Huebner, 2008.;
Livazović, 2011.), djevojke su izvještavale o većoj kvaliteti od-
nosa s vršnjacima. Nadalje, djevojke su češće izvještavale o
odstupajućim navikama hranjenja. Dobivene razlike u skladu
su s rezultatima istraživanja provedenih u Hrvatskoj (npr. Po-
krajac-Bulian i sur., 2007.) i svijetu (npr. McCrearyi Sasse, 2006.).742

� TABLICA 3
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Suprotno prethodnim istraživanjima (npr. Jacobson i Rowe,
1999.; McNeely i sur., 2002.), djevojke su procjenjivale osjećaj
pripadnosti školi višim u odnosu na mladiće. Jedan od mo-
gućih razloga dobivenih razlika jest primjena raznih mjera o-
sjećaja pripadnosti školi, kao i fokus na razne aspekte tog kon-
strukta (Thompson i sur., 2006.).

Nadalje, u prethodnim istraživanjima, npr. Marmorstein
i sur. (2007.), utvrđena je značajna pozitivna povezanost eks-
ternaliziranih ponašanja, odnosno agresivna ponašanja i od-
stupajućih navika hranjenja kod djevojaka. Suprotno tome, u
ovom istraživanju, kao i u onom Slanea i suradnika (2010.), u-
tvrđena je značajna povezanost samo kod mladića. Neka istra-
živanja pokazuju da su i odstupajuće navike hranjenja i agre-
sivno ponašanje povezani s impulzivnošću, odnosno da je
impulzivnost dio disregulacijskoga spektra koji pridonosi jav-
ljanju navedenih ponašanja (Diaz-Marsá i sur., 2000.; Kane i
sur., 2004.; Peñas-Lledó i sur., 2004.). Slični rezultati utvrđeni
su i za rizično spolno ponašanje. Istraživanja također pokazu-
ju da je impulzivnost općenito izraženija kod mladića nego
kod djevojaka (npr. Moffitt i sur., 2001.). Dakle, moguće je da
je odnos odstupajućih navika hranjenja i agresivna ponašanja
kod mladića rezultat izraženije impulzivnosti kod mladića. No
treba naglasiti da ovu hipotezu nužno valja provjeriti u bu-
dućim istraživanjima, s obzirom na to da ne postoje prethodna
istraživanja koja su ispitivala odnos impulzivnosti, agresivna
ponašanja i odstupajućih navika hranjenja.

Rezultati ovoga istraživanja pokazuju da je kvaliteta od-
nosa s vršnjacima negativan prediktor agresivna ponašanja.
Prethodna istraživanja dosljedno pokazuju da je agresivno po-
našanje adolescenata povezano s lošijim vršnjačkim odnosima,
vršnjačkim odbijanjem, niskim statusom u vršnjačkoj grupi,
kao i nižom kvalitetom privrženosti vršnjacima (npr. Crick i
sur., 2006.; Salmivalli i sur., 2000.). Longitudinalna istraživa-
nja upućuju na postojanje dvosmjernog odnosa između pri-
hvaćenosti među vršnjacima, kvalitete vršnjačkih odnosa te
agresivna ponašanja. Odnosno, ponašanje mlade osobe pred-
viđa vršnjačko prihvaćanje ili odbacivanje, što zauzvrat ima va-
žan utjecaj na oblikovanje budućega agresivnog i prosocijalnog
ponašanja u interakcijama s vršnjacima (Newcomb i sur., 1993.;
Cillessen i sur., 2000.; Zimmer-Gembeck i sur., 2005.). Slični re-
zultati utvrđeni su i za rizično spolno ponašanje.

Suprotno očekivanjima, visoka kvaliteta vršnjačkih od-
nosa pokazala se značajnim prediktorom odstupajućih navi-
ka hranjenja. Ovi rezultati dovode u pitanje dosadašnje pret-
postavke o zaštitnoj ulozi visoke kvalitete odnosa s vršnjaci-
ma za razvoj i javljanje odstupajućih navika hranjenja. Naime,
uobičajeno je mišljenje da osjećaj prihvaćenosti od vršnjaka i
bolji odnosi s vršnjacima ublažavaju potrebu za konformiranjem
idealu mršavosti (npr. Stice i sur., 2002.). No istraživanja tako-743
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đer pokazuju da mladi počinju manifestirati neke od odstu-
pajućih navika hranjenja kako bi ih vršnjaci bolje prihvatili (O-
liver i Thelen, 1996.). Slično tome, Crollova i suradnici (2002.)
utvrdili su da je prevalencija poremećaja hranjenja veća među
djevojkama, koje vršnjačke odnose procjenjuju podržavajućima.
Autori dobivene rezultate objašnjavaju time da u vršnjačkim
grupama postoji tzv. "norma mršavosti" koja povezuje članove
grupe, odnosno članovi konformiranjem toj normi dobivaju
potporu svojih vršnjaka (Eisenberg i sur., 2005.). No moguće
je i to da vršnjaci pokazuju veću zabrinutost i pružaju više pot-
pore adolescenticama kod kojih su opazili odstupajuće navike
hranjenja (npr. povraćanje, prejedanje) (Croll i sur., 2002.). Ukup-
no uzevši, rezultati ovih istraživanja sugeriraju da utjecaj vršnja-
ka, neovisno o tome doživljava li se "pozitivno" (npr. podržava-
nje bulimičnih ponašanja kao načina održavanja željene tjele-
sne težine) ili "negativno" (npr. ismijavanje težine), ima važnu
ulogu u javljanju odstupajućih navika hranjenja (Gerner i Wil-
son, 2005.; Neumark-Sztainer i sur., 2007.; Schutz i Paxton, 2007.).

U skladu s očekivanjima, osjećaj pripadnosti školi i škol-
ski uspjeh pokazali su se značajnim negativnim prediktorima
agresivnoga i rizičnoga spolnog ponašanja. Ovi su rezultati u
skladu s hipotezom da osjećaj pripadnosti i pozitivni stavovi
prema školi djeluju kao zaštitni čimbenici za javljanje društve-
no neprihvatljivoga i rizičnog ponašanja (Lonczak i sur., 2002.;
Menard i Grotpeter, 2011.). Naime, prema nekim autorima
(npr. Hirschi, 1969.), mladi koji uspostave pozitivne socijalne
odnose sa školom, za razliku od onih kojima to ne uspije, češće
manifestiraju prosocijalna ponašanja (npr. pomaganje drugim
učenicima) te uspijevaju ostvariti svoj akademski potencijal.

Suprotno tome, osjećaj pripadnosti školi i bolji školski
uspjeh pokazali su se značajnim pozitivnim prediktorima od-
stupajućih navika hranjenja. Iako je odnos poremećaja hranje-
nja i osjećaja pripadnosti školi već duže u žarištu istraživanja,
rezultati nisu posve konzistentni. Na primjer, u istraživanju
Crollove i suradnika (2002.) pozitivan osjećaj pripadnosti ško-
li pokazao se zaštitnim čimbenikom za javljanje poremećaja
hranjenja kod mladića, ali ne i djevojaka. Autori izostanak za-
štitne funkcije osjećaja pripadnosti školi kod djevojaka objašnja-
vaju snažnijim utjecajem vršnjaka, pri čemu vršnjaci podupiru
odstupajuće navike hranjenja kao prihvatljiv način održavanja
težine. Suprotno tome, u istraživanju provedenom među 30 500
mladih osoba u Kanadi utvrđeno je da je osjećaj povezanosti
sa školom povezan sa zdravijim prehrambenim navikama
(BC Adolescent Health Survey, 2003.). Pri tome je kod djevo-
jaka s pozitivnim osjećajem pripadnosti školi prejedanje bilo
za trećinu manje, a povraćanje nakon jedenja upola manje
nego kod djevojaka kod kojih je privrženost školi bila niska.

Nadalje, u istraživanju Ahrén-Moongove i suradnika (2009.)
provedenom u Švedskoj među djevojkama i ženama rođenim744
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između 1952. i 1989. godine (N = 13,376) utvrđena je značaj-
na povezanost između školskih ocjena i hospitalizacije zbog
poremećaja hranjenja (tj. bulimije ili anoreksije). Pri tome, dje-
vojke i žene koje su imale bolji školski uspjeh ujedno su imale
i veći rizik za hospitalizaciju zbog poremećaja hranjenja. Mo-
guće je da djevojke s boljim uspjehom pred sebe postavljaju
visoke ciljeve te su izložene visokim očekivanjima o uspjehu
od svojih roditelja. Suprotno tome, u istraživanju Crollove i
suradnika (2002.) utvrđeno je da je školski uspjeh mladića i
djevojaka koji su izvještavali o poremećajima hranjenja bio
značajno niži u odnosu na školski uspjeh onih koji nisu izvje-
štavali o takvim problemima.

Ukupno uzevši, dobiveni rezultati pokazuju da se u pod-
lozi eksternaliziranih ponašanja i odstupajućih navika hranje-
nja nalaze isti čimbenici (kvaliteta vršnjačkih odnosa i osjećaj
pripadnosti školi), međutim mehanizmi njihova djelovanja
različiti su. Jedno od mogućih objašnjenja jest da su ti razni
mehanizmi rezultat različite prihvaćenosti određenih pona-
šanja među vršnjacima. Na primjer, za razliku od odstupa-
jućih navika hranjenja koje su prihvaćene među vršnjacima
(npr. Croll i sur., 2002.), mladi koji se ponašaju agresivno često
bivaju odbačeni od vršnjaka (npr. Zimmer-Gembeck i sur., 2005.).
Stoga bi se u budućim istraživanjima trebalo ispitati konkret-
no ponašanje, kao i stavovi vršnjaka prema određenim pona-
šanjima (npr. agresivnom ponašanju i provođenju dijete kao
načinu održavanja željene težine). Osim toga, dobiveni rezul-
tati pokazuju da su rizični i zaštitni čimbenici za pojedine o-
blike problema u ponašanju jednaki kod mladića i djevojaka.

Suprotno očekivanjima, kvaliteta odnosa u obitelji nije se
pokazala značajnim prediktorom ni jednog od ispitivanih o-
blika ponašanja. Rezultati hijerarhijske regresijske analize po-
kazuju da je učinak odnosa u obitelji na probleme u ponaša-
nju posredovan kvalitetom vršnjačkih odnosa. Neki autori
sugeriraju da kvaliteta odnosa u obitelji ima važniju ulogu u
inhibiciji raznih oblika eksternaliziranih ponašanja od vršnja-
ka (npr. Formoso i sur., 2000.). No rezultati ovog istraživanja,
kao i oni Brooka i sur. (1997.) te Gerrarda i sur. (1999.), poka-
zuju da su vršnjački odnosi bolji prediktor ponašanja ado-
lescenata nego odnosi u obitelji. Jedno od mogućih objašnje-
nja jest da u adolescenciji kvaliteta odnosa i prihvaćenost od
vršnjaka postaju važniji od odnosa s roditeljima (Criss i sur.,
2002.; Windle, 2000.; Wood i sur., 2001.). Drugi autori pak su-
geriraju da kvaliteta odnosa s obitelji u adolescenciji počinje in-
direktno utjecati na ponašanje adolescenta, npr. kroz izbor vrš-
njaka s kojima će se adolescent družiti (Bamberg i sur., 2001.).
No istraživanja također pokazuju da su kvaliteta odnosa s
vršnjacima i njihovo mišljenje važniji kod kratkoročnih, ma-
nje važnih i manje teških odluka (npr. konzumacija alkohola,
spolna ponašanja), dok su odnosi s roditeljima i njihovo miš-745
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ljenje važniji kada je adolescent suočen s teškim i zahtjevnim
odlukama (npr. odabir fakulteta) (Galotti i Mark, 1994.).

Iako je istraživanje provedeno na relativno velikom uzorku
hrvatskih srednjoškolaca iz nekoliko gradova, ono ima i svo-
jih ograničenja. Istraživanje je provedeno transverzalno i te-
melji se isključivo na samoprocjenama, kod kojih uvijek po-
stoji rizik davanja socijalno poželjnih odgovora. Osim toga,
sudionici se mogu razlikovati u tome razumiju li koja se pona-
šanja smatraju provođenjem dijete, a koja ne. Provođenjem
dijete smatra se svako ponašanje koje uključuje smanjenje
porcija, izbacivanje nekih skupina namirnica te preskakanje
obroka što mnoge osobe ne znaju (Pokrajac-Bulian i sur., 2007.).
Međutim, istraživanja su pokazala da su samoprocjene valja-
ne i pouzdane mjere raznih oblika eksternaliziranih ponaša-
nja (Thornberry i Krohn, 2000.).

Nadalje, u ovom istraživanju nisu uzete u obzir indivi-
dualne karakteristike adolescenata, kao što su osobine lično-
sti ili samopoštovanje, a koje bi mogle utjecati na javljanje po-
jedinih oblika problema u ponašanju. Na primjer, impulziv-
nost i traženje uzbuđenja koji su uobičajeno povezani s eks-
ternaliziranim ponašanjem (Piquero i sur., 2007.) pokazali su
se i značajnim prediktorima prejedanja (npr., Diaz-Marsá i
sur., 2000.). Dakle, uključivanjem individualnih karakteristika
dobio bi se uvid u njihovu relativnu važnost u pojavi i razvo-
ju različitih oblika problema u ponašanju, kao i njihov odnos
s pojedinim domenama odnosa (obitelj, vršnjaci) i osjećajem
pripadnosti školi. Nadalje, istraživanja također pokazuju da
važnost odnosa u pojedinim kontekstima varira s obzirom na
dob (npr. Windle, 2000.; Wood i sur., 2001.). Stoga bi se njihov
utjecaj na pojavu pojedinih oblika problema u ponašanju tre-
bao ispitati i u raznim dobnim skupinama. Osim toga, u bu-
dućim istraživanjima trebala bi se ispitati i interakcija kva-
litete odnosa u raznim domenama. Tako, na primjer, istraživa-
nja pokazuju da je utjecaj vršnjaka izraženiji kada je odnos
adolescent – roditelj manje kvalitetan (npr. Noller, 1994.).

Unatoč nedostacima, rezultati ovog istraživanja pokazu-
ju da su razni oblici problema u ponašanju rezultat, barem
djelomično, zajedničkih čimbenika. No rezultati također po-
kazuju da, ovisno o obliku ponašanja, isti čimbenik može
djelovati i kao čimbenik rizika i kao čimbenik zaštite. Ovi re-
zultati impliciraju da je za planiranje učinkovitih preventiv-
nih programa i provođenje tretmana nužno poznavati meha-
nizme djelovanja pojedinih čimbenika. Drugim riječima, iako
bi se preventivni programi trebali usredotočiti na različite o-
blike problema u ponašanju, oni bi također trebali uzeti u ob-
zir i specifično djelovanje pojedinih čimbenika, njihov među-
sobni odnos, kao i odnos sa sociokulturnim kontekstom u ko-
jem se program i tretman provode.746
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Externalizing Behaviors and Eating
Disorder Risk Factors in Adolescents
Goran LIVAZOVIĆ, Silvija RUČEVIĆ
Faculty of Philosophy, Osijek

The current study examined the relative contribution of risk
factors from different domains (i.e. family, peers and school)
in the explanation of externalizing behaviors (i.e. proactive
aggressive behavior and risky sexual behavior) and
disordered eating in a community sample of boys (n=429)
and girls (n=307), aged 15–20. In order to examine the
predictive value of examined variables on types of
externalizing behaviors and disordered eating as criterion
variables, several hierarchical regression analyses were
performed. Generally, it was found that the quality of peer
relationships and school affiliation were negative predictors
of proactive aggressive behavior and positive predictors of
disordered eating. Furthermore, adolescents with higher
academic achievements were less likely to engage in risky
sexual behavior, but reported more disordered eating
behaviors. The quality of peer relationship mediated the
effect of the family relationship quality on externalizing
behaviors and disordered eating. There were no gender
differences in the risk factors for different behaviors.
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